

■ 闲情空间 ■

虎皮兰叶片干瘪

周先生: 我养的虎皮兰叶片干瘪, 请问是什么原因? 应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复: 虎皮兰原产热带非洲, 喜温暖, 生长适温22~26℃, 冬季保持15℃以上的室温仍能生长, 低于5℃会受冻。虎皮兰具有粗壮的横生根茎, 须根少, 不需要太大的土壤面积。养护时不要缺水, 否则会导致叶片瘦弱干瘪, 失去光泽。



如果您有花鸟鱼虫方面的问题, 可拨打电话0311-88629393, 我们将找专家为您解答。

迎祥纳福庆新年

清乾隆粉彩三孔葫芦瓶(如图), 高22.9厘米, 口径2.4厘米, 底径7厘米, 现收藏于山东省博物馆。此瓶造型新颖, 取三葫芦上下腹及底相连成一体、三口鼎立的形态。葫芦瓶口描金, 口下为粉红云头纹, 底有金彩“大清乾隆年制”篆书款。器身其余部分以鲜嫩的绿釉为底色, 并以描金边勾绘葫芦及其藤蔓叶花, 红彩描金绘成姿态各异的蝙蝠, 飞翔于葫芦藤蔓之间。葫芦、藤蔓、蝙蝠均匀布满器身, 寓意福禄绵长、洪福齐天。

清代瓷器在继承明代工艺和品种的基础上, 又创制了很多新的彩釉品种; 在纹饰上有了全新的发展, 吉祥图案广为流行。“图必有意, 意必吉祥”成为清代陶瓷装饰中的明显特征。葫芦因谐音“福禄”, 被视为吉祥、福禄的象征, 因其外形圆满, 又有平安富贵之意; 葫芦是两半合成一个, 寓意夫妻和睦, 又因其多籽, 藤蔓缠绕, 有子孙后代瓜瓞绵绵、人丁兴旺的寓意; 葫芦作为盛器, 被看作是神仙栖息之地, 象征仙境, 传说中的长生不老药多装于其中, 预示健康长寿; 葫芦还被视为避邪之物, 能驱除恶鬼和疾病。蝙蝠中的“蝠”字与“福”谐音, 所



以有福从天降、福在眼前的寓意, 同时也是“遍福”, 寓意福气广泛存在, 且长久绵延不绝, 子子孙孙都能得到庇护, 共享富贵吉祥。

在中国的传统文化中, 葫芦早已超出自然界植物的概念, 古人不断将逐步发展的感知、希望、幻想加之于葫芦, 形成了特有的葫芦文化。清代乾

隆皇帝信奉佛教, 作为福禄吉祥之器的葫芦瓶, 成为皇帝万寿节不可或缺的贡物, 以致各地官窑大量烧制。清代葫芦瓶几乎囊括了当时所有的釉色品种, 其品种之丰富、产量之大、制作之精美, 远远超过前朝。乾隆时期的葫芦瓶, 具有满、实、密、繁的装饰特色, 纹饰布局饱满结实, 呈现出这一时期奢侈迤逦的风气。清乾隆粉彩三孔葫芦瓶, 纹饰施色刻画生动自然, 一只葫芦之上, 既有显示成熟度的青黄颜色过渡, 又有些许棕黄斑点点缀其上, 力求表现自然真实的葫芦生长情况。瓶身施色用金色搭配娇嫩明亮的黄绿色和珊瑚红色, 尊贵与明艳、稳重并存, 色彩搭配及造形均有出彩之处, 是一件难得的佳作。

郑学富/文

三种绿植驱除室内污染

冬季天冷, 不能常开窗通风换气, 导致家里空气堪忧。有些植物不仅形态优美, 赏心悦目, 对室内空气还有净化作用。

波士顿蕨能吸收甲醛、二甲苯、甲苯等有害气体, 将波士顿蕨养在刚装修的新房里最合适不过。常吸烟者, 也可在工作场所放盆波士顿蕨。

散尾葵不但是“高效空气净化器”, 每天还可蒸发大量水分, 被誉为最好的天然“增湿器”。

垂叶榕的叶片和根部可有效吸收空气中的二甲苯、甲醛、苯、氨气等有害物质, 并将其快速分解, 还能提高房间的湿度。

汪志铮/文

乐游园

开心一刻

像当初一样

妻子问我: “我们好久都没一起出去玩儿了, 你为什么不能像谈恋爱时那样对我呢?”

听完妻子的话, 我带着她去餐厅吃饭, 然后看电影, 最后把她送回她父母家。

时代进步

这天, 孙子又在玩儿平板电脑, 奶奶担心他过度沉迷, 劝说道: “有时间多看点儿书多好, 书籍可是人类进步的阶梯。”

孙子固执地抱住平板电脑, 回嘴道: “现在是高科技时代了, 看书走得慢, 得多看电脑, 电脑是人类进步的电梯。”

冯忠方 供稿

谜语

1. 本龄二十春;
2. 响亮无口音;
3. 衣来把衣脱;
4. 口内宝玉含;
5. 考试静无言;
6. 王者见当今;
7. 袋下衣不在;
8. 人携匕防身。

任玉奎 供稿
(答案本期找)